

и Сорочинецъ ушелъ въ Москву, для содержанія карауловъ; тамъ находился и Архангелогородскій полкъ; „смотры и мунстрованіе (ученъя) имъ дѣлать генералъ-губернатору Левендалю“—сказано въ квартирномъ росписаніи войскъ на лѣто 1740 года.

---

## ГЛАВА V.

### **Походы полка при правительницѣ Аннѣ Леопольдовнѣ и при Императрицѣ Елизаветѣ Петровнѣ.**

Весной 1740 года, когда Псковскій полкъ находился въ г. Москве для караульной службы, генераль-маіоръ Кейзерлингъ сдалъ полкъ полковнику Василію Филипповичу Шишкину, который раньше былъ командиромъ 1-го баталіона въ томъ же полку.

15 іюня 1741 года шведскій министръ, по повелѣнію своего двора, уѣхалъ изъ Петербурга; въ то же время на шведскомъ сеймѣ (въ Стокгольмѣ) решено было: объявить войну Россіи. Правительница Анна Леопольдовна, узнавъ объ этомъ, стала тотчасъ же готовиться къ войнѣ. Армія была раздѣлена на три части, изъ которыхъ главная, назначенная для военныхъ дѣйствій въ Финляндіи, поступила подъ команду фельдмаршала Ласси; въ эту же армію былъ назначенъ и Псковскій пѣхотный полкъ, который, вслѣдствіе такого назначенія, въ началѣ іюля 1741 года, подъ командой полковника Шишкина выступилъ въ походъ изъ Москвы въ С.-Петербургъ;

прибывъ туда въ концѣ августа, полкъ расположилъся по ближайшимъ къ этому городу деревнямъ. Между тѣмъ, въ это время Швеція формально объявила войну Россіи подъ разными предлогами; но главная цѣль шведовъ заключалась въ отнятіи у насъ земель, завоеванныхъ Петромъ Великимъ по берегамъ Балтійскаго моря.

Весной 1742 года фельдмаршалъ Ласси приказалъ войскамъ своего корпуса собираться къ Выборгу; поэтому, Псковскій полкъ, назначенный во 2-ю дивизію генераль-лейтенанта барона фонъ-Левендаля, въ половинѣ мая перешелъ изъ деревень въ Петербургъ, а отсюда къ 25-му мая пришелъ въ Выборгъ<sup>1)</sup>). Числительность полка въ это время была: штабъ и оберъ-офицеровъ 31, унтеръ-офицеровъ и рядовыхъ 1139<sup>2)</sup>). Между тѣмъ шведскій полководецъ

<sup>1)</sup> Военно-Ученый Архивъ, № 189. Выборгскій корпусъ фельдмаршала Ласси состоялъ изъ дивизій генераль-аншефовъ: Кейта и Левендаля; въ послѣднюю входили шесть кавалерійскихъ полковъ и пѣхотные: Киевскій, Черниговскій, Воронежскій, Вологодскій, Нарвскій, Сибирскій, Ярославскій, Новгородскій, Архангелогородскій и Псковскій.

<sup>2)</sup> Тамъ же. „Репортъ количества числа высокославной Ея Императорскаго величества армии подкомандою господина генерала Оельтмаршала рейхсъ графа Лессіи внижеозначенныхъ полкахъ и командахъ штапъ оберъ и ундеръ офицеровъ капраловъ и редовыхъ и нерегулярныхъ вдѣству противу вероломнаго неприятеля извыборахъ действително впоходить выступить имѣтъ значить ниже сего.“ Указомъ 11 декабря 1741 года гренадеры, распределенные до сихъ поръ по 16 человѣкъ въ каждую изъ 8 ротъ полка, составили особую 9-ю роту, и теперь штатъ полка слѣдующій:

Штабъ-офицеровъ . . . . .	3	Рядовыхъ . . . . .	1280
Оберъ-офицеровъ . . . . .	36	Гобоистовъ . . . . .	9
Унтеръ-офицеровъ . . . . .	40	Барабанщиковъ . . . . .	25
Капраловъ . . . . .	38	Нестроевыхъ . . . . .	28
мастеровыхъ . . . . .	14	извозчиковъ . . . . .	24
		деньщиковъ . . . . .	60
		въ фузелерныхъ ротахъ . . . . .	144
		въ гренадерской . . . . .	128

Левенгауптъ, по заключенію осенью 1741 года на зиму перемирия, развелъ свои войска на зимнія квартиры въ мѣста отдаленные отъ русской границы, такъ что въ Фридрихсгамѣ, и окрестностяхъ его, осталось не болѣе 6 т. шведовъ. Ласси, узнавъ объ этомъ, собралъ 6 іюня въ Выборгѣ военный совѣтъ, гдѣ, имѣя въ виду грязныя дороги, частыя переправы чрезъ рѣчки, каменистыя горы, недостатокъ фуража, рѣшено было, чтобъ армія слѣдовала къ Фридрихсгаму по дивизіямъ.

8-го іюня двинулась изъ Выборга сначала дивизія Кейта, а на другой день двинулся оттуда же въ походъ и Псковскій полкъ вмѣстѣ съ прочими полками Левендаля. Слѣдя по дорогѣ чрезъ деревни: Юкспе, Тервіоки, Ула-Урпала, дивизія Левендаля прибыла въ лагерь при д. Вираіоки къ 19 іюня, гдѣ находилась уже Кейтова дивизія. Здѣсь армія вновь раздѣлена была на три дивизіи, изъ коихъ: 1-я отдана въ команду генералу Левашеву, 2-я — Кейту, 3-я — Левендалю; въ составъ послѣдней назначенъ былъ и Псковскій полкъ <sup>3)</sup>). Надо замѣтить здѣсь, что во время движенія арміи Ласси отъ Выборга по Фридрихсгамской дорогѣ, вдоль сѣвернаго берега Финскаго залива слѣдовалъ нашъ галерный флотъ съ 10 т. пѣхоты, соразмѣря ходъ свой съ движенiemъ береговой арміи. Часть продовольствія для послѣдней везлась на этомъ же гребномъ флотѣ. Прибывъ въ

---

3) Военно-Ученый Архивъ, № 189 и 192. 3-я дивизія генерала Левендаля теперь состояла изъ 6 кавалерійскихъ полковъ и пѣхотныхъ: Архангелогородскаго, Нарвскаго, Новгородскаго, Сибирскаго, Псковскаго, Вологодскаго. Числительность Псковскаго полка при Вираіокахъ 19 іюня: штабъ и оберъ-офицеровъ 31, унтеръ-офицеровъ 66, рядовыхъ 930.

Вираіоки, Ласси узналъ, что 4 т. шведовъ и самъ Левенгауптъ находились въ сильно укрѣпленной позиції при Мендолаксѣ: правый флангъ ея примыкалъ къ морю, а лѣвый—къ озеру; стоявшія же недалеко отъ берега шведскія галеры доставляли непріятелю на позицію его разные припасы. 25 іюня, когда армія Ласси достигла Мендолакса, оказалось, что Левенгауптъ еще наканунѣ оставилъ свою крѣпкую позицію и отступилъ къ Фридрихсгамъ, куда Ласси пришелъ 28 іюня. Крѣпость Фридрихсгамъ лежить между морскимъ заливомъ (Финскимъ) и болотистымъ озеромъ, соединяющимся рукавомъ съ заливомъ; по ту сторону рукава стоялъ корпусъ Левенгаупта, отъ которого крѣпостной гарнизонъ могъ получать помощь. Въ ночь на 29 іюня Ласси предполагалъ открыть траншеи; но шведы этого не дождались: они, зажегши городъ, отступили къ Гельсинфорсу.

Оставя въ Фридрихсгамъ гарнизонъ, Ласси пошель далѣе за непріятелемъ. З іюля армія наша пришла къ рѣкѣ Гекфорсъ, и только 24 іюля она дошла до кирки Шютисъ; достигнувъ Борго, оставалась тамъ до 5 августа; наконецъ, къ 11 августа пришла въ лагерь при деревнѣ Гельсинъ, верстахъ въ 10 къ сѣверу отъ Гельсинфорса. Здѣсь къ фельдмаршалу явился одинъ финскій крестьянинъ, который объявилъ, что шведы намѣрены изъ Гельсинфорса отступить въ Або, но этому легко воспрепятствовать, а именно: сквозь лѣсъ, что близъ деревни Гельсинъ, есть дорога, которую велѣль сдѣлать еще Петръ Великій во время сѣверной войны; дорогу эту, выходящую по ту сторону лѣса на большую дорогу изъ Гельсинфорса въ Або, легко исправить, вырубивъ кустарникъ. Фельдмаршалъ по-

слалъ туда Левендаля съ 64 гренадерскими ротами, изъ коихъ одна была Псковского полка. Еще до разсвѣта 13 августа Левендаль донесъ, что путь уже имъ очищенъ, и что гренадеры наши заняли постъ на Абовской дорогѣ. Въ 4 часа утра 13 августа армія выступила изъ лагеря, а черезъ два часа уже соединилась съ отрядомъ Левендаля. Вскорѣ показался шведскій авангардъ, который весьма удивился, увидавъ здѣсь русскія войска. Теперь шведамъ оставалось: или пробиться чрезъ нашу армію, или вернуться въ Гельсинфорсъ, но то и другое было невозможно исполнить, и непріятельскій корпусъ сдался военнопленнымъ.

Послѣ сказанного часть нашихъ войскъ, подъ начальствомъ генерала Кейта, расположилась въ завоеванныхъ земляхъ: частію по городамъ, частію по селеніямъ; другія же войска ушли въ Россію. Псковскій пѣхотный полкъ получилъ приказаніе расположиться на квартирахъ въ крѣпости Фридрихсгамѣ<sup>4)</sup>.

Въ 1743 году, вслѣдствіе удачныхъ дѣйствій нашего галернаго флота, былъ заключенъ со шведами миръ.

Въ половинѣ августа 1743 года Псковскій полкъ былъ переведенъ изъ Фридрихсгама въ С.-Петербургъ на квартиры, для караульной службы, гдѣ и пробылъ до весны 1745 года, состоявши въ дивизіи генерала Ушакова<sup>5)</sup>. Смѣненный, наконецъ, въ Петербургѣ другими полками Ушакова, онъ перешелъ оттуда на квартиры въ Новую-Ладогу, гдѣ расположился по обывательскимъ домамъ.

<sup>4)</sup> Военно-Ученый Архивъ, № 28.

<sup>5)</sup> М. Арх., опись № 169, дѣло № 26.

Въ 1746 году между Австріей и Россіей былъ заключенъ трактатъ, по которому, между прочимъ, голландскому посланнику было обѣщано въ Петербургѣ, что 30 т. русскихъ войскъ будутъ содер-жаться въ готовности сѣсть на корабли, когда то потребуется. Вслѣдствіе этого 11-ть пѣхотныхъ полковъ, въ числѣ которыхъ и Псковскій, поступившихъ изъ дивизіи Ушакова подъ команду фельдмаршала Ласси, командира вышесказаннаго вспомогательнаго корпуса, двинулись въ началѣ 1746 года въ Лифляндію и Эстляндію. Здѣсь эти войска расположились по деревнямъ отъ г. Пскова до Опочни, затѣмъ по границѣ Польской Лифляндіи. Псковскій пѣхотный полкъ, высту-пивъ 16 января 1746 года изъ Ладоги, перешелъ снача-ла тоже въ Эстляндію, а потомъ, въ концѣ уже мая, въ лагерь при устьѣ рѣки Гавы, что въ 29-ти вер-стахъ отъ Риги <sup>6)</sup>). Отсюда на зимовыя квартиры полкъ былъ переведенъ въ Кронштадтъ. Здѣсь онъ поступилъ въ числѣ 15-ти пѣхотныхъ полковъ (6 сентября 1746 года) въ составъ 2-й дивизіи генерала Кейта, прочіе полки котораго были расположены въ Лифляндіи <sup>7)</sup>).

Въ слѣдующемъ, 1747 году полкъ, состоявшій до сихъ поръ изъ двухъ фузелерныхъ баталіоновъ и одной гренадерской роты, приведенъ былъ въ со-

---

<sup>6)</sup> Военно-Ученый Архивъ, № 30 — дивизію Ушакова составляли полки: два кирасирскихъ и пѣхотные: Ингерманландскій, Астрахан-скій, Вологодскій, Невскій, Троицкій, Нижегородскій, Архангелого-родскій, Псковскій, Кабардинскій, Киевскій, Казанскій, Сузdalскій, Витекій, Рязанскій, Копорскій, Нарвскій. По рапорту Ласси 23 июня 1746 года „въ компаментъ“ при устьѣ рѣки Гавы полки: Псковскій, Сузdalскій, Киевскій, Вологодскій, Троицкій и Нарвскій пѣхотные.

<sup>7)</sup> Тамъ же.

ставъ трехъ (четырехъ-ротныхъ) баталіоновъ и одной гренадерской роты. Третій баталіонъ для полка былъ сформированъ въ Калугѣ изъ рекрутъ набора 1747 года. Для обученія ихъ назначены были изъ полка два капитана и 4 поручика. Рекрута тогда обу-чались сначала на <sup>8)</sup> деревянныхъ ружьяхъ.

Въ концѣ 1747 года, подъ командой фельдцейх-майстера Репнина, чрезъ Польшу, Силезію, Моравію и Богемію къ берегамъ Рейна былъ отправленъ русскій корпусъ въ помощь Австріи въ ея войнѣ противъ Франціи. Въ составъ этого корпуса вошли полки, бывшіе въ Эстляндіи; поэтому Псковскій пѣхотный полкъ 2-го февраля 1748 года былъ выведенъ изъ Кронштадта въ Эстляндію, для прикрытия русскихъ границъ. Здѣсь полкъ расположился на квартирахъ по деревнямъ близъ Ревеля, будучи въ готовности сѣсть на суда (галеры), находившіяся при этомъ городѣ; здѣшній отрядъ былъ подъ командой генераль-лейтенанта де-Брилли <sup>9)</sup>.

---

8) М. Арх., дѣла Ласси № 3. По Высочайшему указу 27 января 1747 года каждый пѣхотный полкъ долженъ быть состоять изъ трехъ четырехротныхъ фузелерныхъ баталіоновъ и одной гренадерской роты и имѣть слѣдующій личный составъ:

Штабъ-офицеровъ . . . . .	5	Рядовыхъ . . . . .	1856	Гобоистовъ . . . . .	9
Оберъ-офицеровъ . . . . .	53	Барабанщиковъ . . . . .	38	Мастеровыхъ . . . . .	26
Унтеръ-офицеровъ . . . . .	66	Нестроевыхъ . . . . .	47	Деньщиковъ . . . . .	81
Капраловъ . . . . .	66	Извощиковъ . . . . .	52		

Подковая артиллерія состояла изъ трехфунтовыхъ пушекъ съ мортирками.

9) М. Арх., дѣла Ласси, № 5, 6, 7. Военно-Ученый Арх., № 30. Подъ командой генераль-лейтенанта де-Брилли оставлены въ Эстляндіи, на случай выступленія съ гардернымъ флотомъ, полки: 1-й Московскій, Ярославскій, Невскій и Псковскій и „новоучрежденные“, т. е. третіи баталіоны, полковъ Бутырскаго и Вятскаго. Для ихъ флотъ состоялъ изъ 40 галеръ и нѣсколькихъ „кончебасовъ“.

Осенью 1748 года, для увеличения нашего корпуса при финляндской границѣ, приказано было перемѣстить туда полки изъ Петербурга, а на мѣсто ихъ, въ Петербургъ и окрестные деревни, перевести изъ Эстляндіи полки отряда де-Брилли: Псковскій, Ярославскій, и Невскій пѣхотные <sup>10)</sup>. Всѣдствіе сказанныхъ распоряженій, по прибытіи изъ-за границы полковъ вспомогательного корпуса Репнина, полки, бывшіе подъ Ревелемъ, въ началѣ мая 1749 года были двинуты: Ярославскій и Псковскій для земляныхъ работъ въ Царское село, а Невскій для крѣпостныхъ работъ въ крѣпости Нарвѣ; въ означенныхъ мѣстахъ полки расположились по обывательскимъ квартирамъ.

Въ августѣ того же, 1749 года Псковскій полкъ, назначенный въ команду генерала Бутурлина (въ числѣ 11-ти пѣхотныхъ и двухъ драгунскихъ полковъ, расположенныхъ въ окрестностяхъ С.-Петербурга), и посланный изъ Царскаго села въ Кронштадтъ для крѣпостныхъ работъ и карауловъ, оставался тамъ до весны 1751 года. Когда полки Бутурлина, расположенные въ окрестностяхъ С.-Петербурга, поступили въ команду генерал-лейтенанта Фермора, то Псковскій полкъ, смѣненный въ Кронштадтѣ другими полками, переведенъ былъ на квартиры въ Сестербекъ и ближайшія деревни <sup>11)</sup>.

Въ означенномъ расположеніи 23 июня 1751 года умеръ командиръ полка Василій Филипповичъ Шишкінъ, а полкъ принялъ полковникъ Иванъ Штейнъ

<sup>10)</sup> М. Арх., дѣла Ласси, № 8—указъ Военной Коллегіи отъ 7 декабря 1748 года

<sup>11)</sup> М. Арх., дѣла кабинетскія, № 26—расписаніе войскъ на 1751 годъ, „учиненное“ Военной Коллегіей.

(происхождением изъ Лифляндского шляхства). Лѣтомъ 1753 года, вслѣдствіе Высочайшаго указа 9 іюня, въ полку были сформированы еще двѣ гренадерскія роты, такъ что теперь каждый баталіонъ состоялъ изъ пяти ротъ: одной гренадерской и 4-хъ фузелерныхъ.

Въ августѣ 1753 года, Псковскій полкъ, назначенный въ числѣ 21 пѣхотныхъ полковъ въ корпусъ войскъ, расположенныхъ по границѣ Польской Лифляндіи (вблизи Риги и Митавы), перешелъ изъ Сестербека на квартиры въ окрестностяхъ Риги (въ 3-хъ верстахъ). Пробывъ въ послѣднемъ расположении два года, полкъ осенью 1755 года, будучи вновь назначенъ во 2-ю дивизію генераль-лейтенанта Фермора, расположенную въ С.-Петербургѣ и окрестностяхъ, перешелъ на „винтер-квартиры“ въ селенія Сольцы и Мшагу <sup>12)</sup>.

Хотя война за Австрійское наслѣдство и кончилась въ 1748 году, однако, императрица Марія Терезія не могла забыть потери Силезіи, захваченной Фридрихомъ; поэтому Вѣнскій дворъ употреблялъ всѣ усилия, чтобы подготовить разрывъ Россіи съ Пруссіей; Англія вмѣстѣ съ Австріей хлопотали даже объ ускореніи этого разрыва. Наконецъ Пруссіи война была объявлена, и русскіе полки начали стягиваться къ западной нашей границѣ; поэтому Псковскій полкъ въ октябрѣ 1756 года перешелъ изъ селеній Сольцы и Мшаги въ Лифляндію: полковой штабъ въ г. Венденъ, а роты въ ближайшія къ штабу селенія — на квартиры. Здѣсь полкъ принялъ полковникъ Григорій Васильевичъ Мантингайло, а при распределѣ-

---

<sup>12)</sup> М. Арх., опись 169, дѣло № 26.

ні по дивізіямъ, Псковскій полкъ поступилъ въ дивізію генерала Румянцева. Надо замѣтить, что Высочайшимъ указомъ 30 марта 1756 года, grenadereskія роты третьихъ баталіоновъ полковъ отчислены были на сформированіе четырехъ grenadereskихъ полковъ, поэтому, еще лѣтомъ того же года, grenadereskая рота 3-го баталіона Псковскаго полка была отчислена на сформированіе 3-го grenadereskаго полка, что нынѣ Екатеринославскій grenadereskій. Въ то же время фузелерныя роты полка названы мушкетерскими <sup>13)</sup>.

---

## ГЛАВА VI.

### Семилѣтняя война. Гроссь-Егерндорфъ, Пальцигъ, Кюперсдорфъ.

Зимой 1756 года Псковскій мушкетерскій полкъ, находясь на квартирахъ въ г. Венденѣ, въ Лифляндіи, приготовлялся къ заграничному военному походу въ Пруссію.

По приказу генерала Румянцева въ полку заготовлялись сухари, пополнялись рогатки и пикинерные копья, исправлялся обозъ, приказано было собрать въ полкъ всѣхъ его воинскихъ чиновъ, находившихся въ разныхъ командаракахъ <sup>14)</sup>.

<sup>13)</sup> В. У. Арх., приказы Румянцева.

<sup>14)</sup> М. Арх., дѣла Румянцева. Военно-Ученый Архивъ, № 226. По указу отъ 30 марта 1756 года штатъ полка былъ опредѣленъ слѣдующій:

Штабъ-офицеровъ . . .	5	Гобоистовъ . . . . .	7
Оberъ-офицеровъ . . .	73	Нестроевыхъ . . .	29